良禽擇木而棲



如是我見

張介嶺

颳風的時候 更是凍徹骨髓,體感溫度比實 際氣溫還要低。誰能想到六九 天寒冷過三九,難怪氣象台發 布了今冬首個持續低溫藍色預

到過零下十

二攝氏度。

我有夜行習慣,天氣再 冷,只要不下雨,總要外出遛 遛彎。很多時候在水邊行走, 看到冰層上三三兩兩棲息着的 各種水鳥,捲縮着身子,站在 那兒久久不動,就納悶牠們怎 麼不怕冷?

原來水鳥有一種稱為「逆 流熱交換系統」的生理機制, 通過溫暖血液流入雙腳,冷卻 後再回流的過程,將動脈的熱 量轉移到靜脈,使腳部溫度能 保持在一至二攝氏度左右。鳥 兒的腳丫通常較小,熱量流失 少,不會凍傷,站在冰層上不 動,也是為了減少活動保持體

有意思的是,水鳥還會啄 取尾脂腺分泌的油脂塗抹在羽 毛上,保護羽毛防止被水浸 濕,且羽毛層層相疊,形成天 然的防水層,還鎖住了大量的 空氣,形成一層保溫層隔冷, 保暖效果相當好,羽絨服禦寒 可能應用的正是這個原理。顯 然,上帝是公平的,賦予了很 多動物人類所不具備的功能。 你怕鳥兒冷,說不定牠們正在 欣賞着四季更替帶來的不同風 景呢。

不過,雖知鳥兒有本心, 對冷的感覺沒有人類那麼敏 感,但每每見到冰河上幾隻清 幽空靈、冷艷脫俗的身影,總 免不了觸景傷情,還會聯想到 蘇東坡筆下縹緲孤鴻「揀盡寒 枝不肯棲」的名句。寒風凜 冽,冷月無聲,「寂寞沙洲 冷 | 寥寥數字,不正道盡了詩 人孤傲自許,不肯向流俗低頭 的堅守嗎?

當然,鳥類對生態環境也 是有要求的。莊子曰:鳳凰 「發於南海而飛於北海,非梧 桐不止, 非練實不食, 非醴泉 不飲 | 。良禽擇木而棲,志士 仁人何嘗不是。史書記載,墨 子主張「非樂」, 卑視奢侈享 樂,故「回車避朝歌」,到朝 歌跟前了,只因地名中帶個 「歌」字,掉轉車頭就走。孔

子帶學生路過「盜泉|,雖口 渴難耐,但因惡其名而「不

從古至今,每個人都在塵 網中修行,無論處於什麼位 置,在不同的人生階段多會陷 入名繮利鎖之中難以自拔, 有些人遑遑乎整日想着法子 算計他人,不管對自己,還 是對他人,忘卻了尊重生命 本身的重要性,丢失了生活 的真趣,用《紅樓夢》中甄士 隱「甚荒唐」來形容再恰當不 過了。

早在兩千多年前,孔子就 諄諄告誡君子須三戒:「少之 時,血氣未定,戒之在色;及 其壯也,血氣方剛,戒之在 鬥;及其老也,血氣既衰,戒 之在得。」意思是,年少時血 氣不成熟,要戒備對異性的迷 戀;到了壯年,血氣方剛,要 戒備與人爭鬥;年歲大了,血 氣衰弱,要戒貪得無厭。

一個「色」字,一個 「鬥」字,還有一個「貪」 字,可謂參透了人生的悲歡離 合。古今中外,多少人成也此 三字,敗也此三字。歸根結 底,不管是「色」,還是 「鬥|,皆源於一個「貪| 字。禍福無門,君子當日日自 照,三省吾身。無論富貴貧 賤,壽夭窮通,都要有做人的 人」!



喜鵲登枝

視台蛇年春

晚,是春節

申遺成功後

的首個春

晚。整場晚

會時時展現



春晚節目

黛西札記

如剪紙、刺 繡、戲曲、美食、書法、功夫 等非遺元素,將東方傳統審美 與當代科技結合,驚喜十足。

近些年,春節晚會的現場 總是不乏讓人眼前一亮的舞蹈 節目,像是二〇二二年春晚的 《只此青綠》以及在今年除夕 夜驚艷亮相的《喜上枝頭》 等。這些中國舞節目之所以受 人關注,不僅因為舞者的出眾 技巧、身段姿態以及舞段編排 的創意,更因為節目中蘊含的 古典藝術魅力。《只此青綠》 以北宋畫壇奇才王希孟的傳世 名作《千里江山圖》入題,呈 示山水之艷麗多姿,而《喜上 枝頭》中同樣可見宋代繪畫中 對於花鳥自然的絕美詮釋。

《喜上枝頭》節目中,十 位年輕女舞者化身十隻喜鵲, 於設在舞台一側的老樹枝頭或 展翅,或小憩,或三兩成群嬉 戲,好不熱鬧。舞台背景宛若 畫框,扮成喜鵲的舞者、高達 四米的枝幹及其上點綴的綠 葉,都如畫框中景致,飛躍旋 轉間彷彿聽見鳥鳴婉轉,美不 勝收。誠如舞作編創者所言,

節目首次將「沉浸式觀看|引 入春晚舞台,觀看舞作,好似 展卷賞書,有艷麗有留白,動 靜相宜。

說到宋代繪畫,可謂中國 繪畫史上高峰,而宋代花鳥畫 此一門類,更是在寫實與形似 上力求完美,創一新境。因畫 家不同、風格各異,宋代花鳥 畫佳作迭出,既有諸如宋徽宗 《芙蓉錦雞圖》等設色華麗之 作,也有吴炳《出水芙蓉 圖》、梁楷《秋蘆飛鶩圖》 等,清雅秀麗,自成一格。喜 鵲在流傳至今的宋畫中多次出 場,其身姿靈巧、寓意吉祥, 可說是當時畫家偏愛的意象之 一,諸如《雙喜圖》(崔白 繪)、《梅雀圖》(佚名)以 及《雙喜鵲軸》(毛益繪) 等,都是例證。

喜鵲在宋畫中登場,多以 寫實樣態。不論在梅樹枝頭, 抑或在深秋時節引頸鳴唱,皆 生動傳神。畫家每每以工筆描 摹其飛騰或停歇的姿態,筆畫 和用色工整並不乏生動,近賞 時,羽翼甚至絨毛清晰可見, 遠觀更覺畫中喜鵲彷彿活物一 般,似乎只是短暫地在枝上停 歇或空中盤旋。如是精準生動 的描摹,考驗的不僅是畫家的 耐心,更是他們觀察自然的技 巧。中國古代畫家推重的「師 法自然 | ,在宋代花鳥畫中, 可見一斑。



紅梅綻放



近日,四川成都望江 樓公園臨近錦江的紅梅長 廊梅花盛放, 吸引了民眾 前來賞梅。

中新社

隱形藝術家



英倫漫話

近日在倫敦舉辦的 -個書展引人注目,因 為在作者當中,有一位 身份特殊的畫家,很多 觀眾專程前來向他的作 品致敬。

這位畫家叫艾瑞克 · 塔克(Eric Tucker), 來自英國工業城鎮沃靈 頓,他的身份之所以特

殊,是因為他生前從未被公認為畫家,而 是純粹的工人階級。他當過拳擊手和建築 工人,生活習慣盡現英國勞動人民的本 色,比如喜歡酒吧和賭馬,會用透明膠帶 封住破損的車窗,以及用繩子撐起褲子等 等。可塔克卻偏偏喜歡上了充滿藝術氣息 的繪畫,而且與其他畫家不同,他畫畫是 偷偷進行的,他還定下一條奇怪的規矩: 不准別人進入他的房間。

直到有一天,已經八十多歲的塔克試 探性地向弟弟托尼·塔克說,如果能在當 地博物館舉辦他的畫展就好了,這讓托尼 大感困惑,因為他知道塔克有在畫畫,但 僅此而已,對於他畫了什麼以及畫了多少 卻一無所知。此事很快過去了,到了二〇 一八年塔克去世,托尼才震驚地發現,塔 克那如同禁區的房間裏,竟然塞滿大大小 小的油畫和水彩畫,總共有四百幅之多, 一些畫作還經過精心裝裱,看起來就像掛 在博物館的展品。

塔克這些形形色色的作品,描繪的正 是他所了解的工人階級世界:喧鬧的酒吧 裏人們彈鋼琴、唱歌。聯排住宅區裏,男 人們在空地上打板球,天際線的對面則是 噴着濃煙的窗戶。畫上的人物千姿百態, 樸實無華:一位勞動女子閉着一隻眼,凝 視着畫布,嘴裏叼着香煙,煙霧滾滾;一 名礦工,臉上沾滿煤塵,抬頭凝視着光亮 處等等。其中有幾幅畫作,正是近日倫敦 舉辦的主題為「生活不那麼平凡:重新審 視英國工人階級 | 畫展上的作品。據策展 人形容,塔克筆下的人物生動鮮活,皆因 他們來自於現實生活,並且是塔克認識的 人,他像對待家人那樣去觀察對方,所以 能將他們的表情神態刻畫得細緻入微。比 如有個戴着鴨舌帽的傢伙,看起來就像是 從英劇《浴血黑幫》裏走出來的,你絕不 會想招惹他。

塔克和他的畫作迅速成了新聞,被譽 為英國藝術界的重要發現。因他的畫風和 題材與英國名畫家洛瑞(L.S. Lowry)類 似,後者以描繪二十世紀中葉英格蘭西北 部工業區生活場景著稱,尤其城市風景畫 中的人物很像一根根火柴,通常被稱為 「火柴人」,英國國家報紙將塔克稱為 「沃靈頓的秘密洛瑞」,以表彰他的作品 主題:北方城鎮的工人階級生活,從煙霧 繚繞的酒吧到熙熙攘攘的街景。

有關塔克不為人知的故事也被挖掘出 來,他的侄子喬·塔克在回憶錄《秘密畫 家》中提到,塔克與梵高有很多相似之 處。例如,塔克性格有點孤獨和憂鬱,感 情敏感細膩,他從未結婚,也沒有家庭。 塔克本人雖然精神正常,但他的叔叔卻是 位精神病人,塔克定期去醫院探望,情緒 上不同程度受到影響。塔克一生中只賣出 過兩幅畫,所以幾乎沒有人知道他是一位 多產的畫家。塔克最親近的人也是他的弟 弟托尼・塔克,他給塔克提供過資助,並 在其去世後將所有畫作分門別類進行整 理。托尼曾形容,塔克繪畫了六十多年, 直到生命的最後一刻,但一生中沒有得到 仟何認可。

不僅如此,塔克在童年時期還經歷了 許多創傷和失落。他十歲時父親在戰爭中 陣亡,母親被迫去找工作,先是當家庭傭 人,後來進入工廠。塔克在十四歲時就因 家裏沒錢輟學了,意味着他沒有機會專門 學習畫畫,更談不上進美術學校,完全靠 自學成才,藝術書籍是他的靈感來源,並 通過對愛德華・布拉、洛瑞等畫家的模仿 而自成一派。有藝術家形容,塔克是一位 出色的故事講述者,他描繪了沃靈頓工人 階級日常生活的戲劇性場面,許多畫作都 帶有一種柔和感和生命力。就像回憶錄中 所描述,塔克有時會指導侄子畫畫,並經 常鼓勵他去尋找最粗獷的酒吧和酒館,他 說:「那裏才是真正的生活。|

正是如此的成長背景,讓塔克作為工 人階級出身的畫家面臨了巨大障礙,既有 物質上的,也有心理上的。如同托尼所 說,對於上世紀三十年代出生在工業城 鎮的工人階級來說,成為藝術家的夢想 可能和成為內閣部長一樣遙遠。塔克出 身的階層,幾乎沒有機會讓他成為藝術 界的一員。即使他試圖展示或出售他的 畫作,人們也並不真正感興趣。比如, 當塔克的遺作被發現後,《紐約時報》派 了一名記者前往沃靈頓,最終寫出來的報 道卻把塔克的畫作痛批了一頓,結論是 「塔克只是一個失敗的人」。而從塔克的 作品中,隱約可見被人認可的強烈渴望, 他在幾幅畫的下角寫上了「塔克:藝術 家 | 的字樣。

塔克最終得到了認可。沃靈頓美術館 在他去世後不久,舉辦了一場名為「隱形 藝術家 | 的展覽,主辦方形容他是「透過 -個非常獨特的視角來描繪世界」。二〇 二二年,兩家畫廊舉辦了約四十件塔克作 品的展覽,這些畫作在展後銷售一空。如 今,塔克的精裝油畫在拍賣會上的售價高 達一萬六千英鎊。正如策展人所說,儘管 塔克生前未實現自己的夢想,但他確實過 着真正的藝術家生活。



克 塔克去世後, 家人在他家中為其舉辦

第二輪明月



人生在線

管淑平

午後整理書架,指尖 忽然觸到一本中學時代的 舊書。翻開扉頁,竟有少 年時用鉛筆畫的小月亮, 圓缺處洇開的灰黑色的痕 跡,像是放逐在時光裏的 潮汐,忽遠忽近,撞開了

那些彌足珍貴的記憶。 盯着這枚幾乎快要掉色的月亮圖畫,一 下子陷入思量。也許,我們的生命裏都會懸 着兩輪明晃晃的月亮:一輪是掛在頭頂的每 個夜晚會照耀着我們的身體的月亮,而另外 一輪月亮,則需要我們翻閱書本,沉澱心 性,千淘萬漉後才會看到,因為書籍裏棲居 的月亮,始終在滋養着我們靈魂的潮漲潮

童年的月亮總藏在泛黃的書頁間。猶記 巷口舊書店的木格子窗櫺,午後陽光斜斜切 進來,灰塵在光柱裏跳着永恆的圓舞曲。我 蹲在牆角翻看安徒生童話,丹麥海水的鹹澀 便順着字句爬上睫毛。美人魚化作的泡沫在 紙頁上泛着虹彩,那時尚不知曉悲劇的況 味,卻已朦朧覺得,有些疼痛像月光般皎 潔。

店舖不大,卻「五臟俱全」,而且書籍 擺放得井然有序。賣書的老爺爺白髮蒼蒼, 他的面前的白瓷罐裏,永遠泡着滿滿當當的 釅茶,茶垢在杯□畫着年輪,他說,書脊上 的摺痕都是故事走過的腳印。看着他慈祥的 面容,恍惚間,覺得他一定也是踏着月光而 來,在巷弄深處,溫暖着和我們一樣來此看

書和讀書的人。 少年時,偏愛在深夜讀書。那時在校外 租了房子,晚自習回來,我喜歡專門留出一 段時間來看書。頭頂是橘色的燈光,屋子也 不大,正是這樣的方寸天地,彷彿給自己築 了座透明的玻璃城。《紅樓夢》裏黛玉葬花 的章節總在春夜讀,窗外紫藤垂落的姿態應 和着書中的落英,紙上的淚痕與現實的夜露 便分不清界限。普魯斯特追憶似水年華的筆 觸教會我,原來時間不是直線流淌的河,而 是被記憶摺疊的千層酥,每翻開一頁書,就 咬破一層往事的糖衣。

成年後,方知閱讀原來是靈魂的複調音 樂。博爾赫斯說天堂應該是圖書館的模樣, 我卻在但丁的煉獄篇裏觸摸到更真實的溫 度。地鐵搖晃着穿過城市腹腔時,讀里爾克 的詩,金屬車廂與「玫瑰,純粹的矛盾」的

句子碰撞出奇異的和鳴。有時在咖啡館重讀 《小王子》,看玻璃上的雨痕與B612星球的 玫瑰重疊,才驚覺馴養的意義不在於擁有, 而在於讓麥浪從此有了金髮的顏色。

如今,我已經擁有了自己的書屋。屋裏 有兩張書桌,兩台書櫃。書桌必然是靠着窗 戶,讀書也是在閒暇的時候。尤其是周末或 者假期,宅在書房,一坐就是大半個上午。 書架最深處躺着祖父留下的線裝《陶庵夢 憶》,宣紙脆薄如蟬翼。某個梅雨夜,突然 讀懂「林下漏月光,疏疏如殘雪|的意境, 潮濕的空氣裏霎時漾開明朝的月色。原來真 正的閱讀不是佔有文字,而是讓古典的月光 穿透百年的塵埃,在我們的血脈裏重新漲

當然,平日裏是比較忙碌的,夜晚歸 來,簡單做一點飯菜,然後在暮色深深裏走 進書房,即使待上片刻,也覺得心安。新買 的精裝書與舊書並肩而立,燙金標題與毛邊 紙頁構成奇異的和弦。忽然明白書籍為何永 不背叛——它們沉默地等待在時光深處,當 我們帶着新的皺紋與領悟再度叩門,故事裏 的月亮便會重新升起,以亙古不變的光輝, 接續起所有中斷的呢喃與對話。

園地公開,投稿請至:takungpage1902@gmail.com